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Esercizio: Funzioni e stringhe

Scrivere una funzione che riceve in input una stringa e
restituisce true se e palindroma, false altrimenti.

Scrivere anche un esempio di chiamata della funzione.



Esercizio: Funzioni e stringhe

palindroma.m o
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>

Esercizio: Funzioni e stringhe

palindroma.m '\_ + |

-l function ris=palindroma(stringa)
% Ricavo la stringa invertita



Esercizio: Funzioni e stringhe

. palindroma.m | 4 |
1 ~l function ris=palindroma(stringa)
2 % Ricavo la stringa 1invertita
2= stringa_r = stringa(end:-1:1);
4
5 % Se le stringhe sono uguali, la stringa palindroma
6 —
7 -
8 —
g p—
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Esercizio: Funzioni e stringhe

palindroma.m ! + ‘!A

~ function ris=palindroma(stringa)
% Ricavo la stringa invertita
- stringa_r = stringa(end:-1:1);

% Se le stringhe sono ugualli, la stringa palindroma
- if all(stringa == stringa_r)
= ris=true;
= else
- ris=false;
- - end

Scrivere anche un esempio di chiamata della funzione.
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>

Esercizio: Funzioni e stringhe

palindroma.m \ + |

-l function ris=palindroma(stringa)
% Ricavo la stringa 1invertita
- stringa_r = stringa(end:-1:1);

% Se le stringhe sono uguali, la stringa palindroma
- if all(stringa == stringa_r)
= ris=true;
- else
= ris=false;
- - end

Scrivere anche un esempio di chiamata della funzione.

palindroma('ingegni’)

palindroma('itopinonavevanonipoti')



Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

* Siordini un array di n elementi facendo uso delle istruzioni messe a
disposizione da matlab.

Algoritmo di ordinamento: “Insertion sort”
(https://it.wikipedia.org/wiki/Insertion_sort)
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Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

a=1[52461 3]
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Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

= [5246 1 3]

—ord = a(1);
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Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

a=1[52461 3]

a ord = a(1);
for i=2:1length(a)

s 2y a6 13
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Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

a=1[52461 3]

a_ord = a(1);
for i=2:1length(a)

a_ord = inserisci@a_ordla(i));

end

a_ord

i=3 |2 4,50 (& 6 1 3

N -

i=4 |2 4 sl,(6) 1 3
_ S
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Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

a=10[52461 3]

a ord = a(l1);
for i=2:1length(a)
a_ord = inserisci(a_ord,a(1i));

end
N
a_ord A 2 \2, 8! 6 l 3
A ;
2 45 (&) 6 13
) ./’—_'\
2 4 s a(6) 1
\ \“ '
Vv y 2 4 s 6 (13
function v_ord = inserisci(v,e) b g
v_ord = [v(v<=e) e v(v>e)]; ] 2 4 4 5 6  (3)
. A
] 2 3 | 5 6
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Ripasso: maschera, selezione, concatenazione

function v ord = inserisci(v,e)

v_ord = [v(v<=e) e v(v>e)]l;

/maschera '
L \4

Vettore di bit: Vettore di bit:
0010...011100] 1101...10001 1]

1 se:v(l)<=e 1 se:v(i)>e
0 altriment O altrimenti
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Ripasso: maschera, selezione, concatenazione

function v ord = inserisci(v,e)

v_ord = [v(v<=e)| e v(v>e)ll;

/ selezione |
L \4

v(l0010..011100]) Vv([1101..100011])

Crea un vettore
che contiene gli elementi di v
solo nelle posizioni degli 1
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Ripasso: maschera, selezione, concatenazione

function v ord = inserisci(v,e)

v_ord = [v(v<=e)l|le v(v>e)]t

concatenazione

[ array 1 | array 2 | array 3 ]

Crea un vettore
che contiene gli elementi dei vettori
nell’ordine specificato
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Esercizio: Maschere di bit (ordinamento v2)

a=1[52461 3]

a ord = a(1);
for i=2:1length(a)

a_ord = inserisci@a_ordla(i));

end
. N,
a_ord 1=2 45| 2, 4 6 1 3
- \ /
1=3 2 5 @.:' £, ] 3
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J i=6 (1 2 ,4 5 6 g;}
function v_ord = inserisci(v,e) : ) , 4 5 6

v_ord = [v(v<=e) e v(v>e)]; —

17



Esercizio: Funzioni e divisori

Scrivere una funzione che riceva in ingresso un numero N
e restituisca un array contenente tutti i suol divisori
(ad eccezione di 1 ed N stesso).

Nel caso N non abbia divisori, la funzione deve restituire
"array vuoto.
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input (' 'Inserire un numero: ');
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input ('Inserire un numero: ');

divisori(N)
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input ('Inserire un numero: ');

mat2str(divisori(N))
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input ('Inserire un numero: ');

disp ([ 'I divisori di

' num2str(N)

' sono

' mat2str(divisori(N))]);
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input ('Inserire un numero: ');

disp ([ 'I divisori di ' num2str(N)

function v

end

divisori(N)

' sono

' mat2str(divisori(N))]);
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input ('Inserire un numero: ');

disp ([ 'I divisori di num2str (N)

function v = divisori(N)
$Possibilili divisori
candidati = 2:N-1;

end

SOnNno

mat2str(divisori(N))]);
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input (' 'Inserire un

disp ([ 'I divisori di

function v = diviso
Possibill divisori
candidati = 2:N-1;

2Calcoliamo 1 divis

numero: ');

num2str (N)

ri(N)

ori

1dx = mod(N,candidati)==0;

end

SOnNno

mat2str(divisori(N))]);
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N

disp ([ 'I divisori di

Esercizio: Funzioni e divisori

= 1nput (' Inserire un numero:

function v = divisori(N)
$Possibilili divisori
candidati = 2:N-1;

$Calcoliamo 1 divisori
1dx = mod(N,candidati)==0;

v = candidati(idx);

end

)

num2str (N)

SOnNno

mat2str(divisori(N))]);
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Esercizio: Funzioni e divisori

N = input (' 'Inserire un numero: ');

disp ([ 'I divisori di num2str (N) sono ' mat2str(divisori(N))1);

function v = divisori(N)
$Possibilili divisori
candidati = 2:N-1;

$Calcoliamo 1 divisori
1dx = mod(N,candidati)==0;

% se ci sono divisori elimino 1 candidati superflui
any (1idx)
v = candidati(idx);

v=|[];
end
07



...hai detto “ricorsione”?


















Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

o Effettuare una ricerca binaria di un valore all'interno di
un array ordinato. |l valore F € intero e l'array a € di
interl.

RICERCA BINARIA: di volta in volta cerco nel punto
medio di un intervallo che si dimezza in lunghezza ad
ogni invocazione dell'algoritmo, tenendo
opportunamente la parte destra o sinistra a seconda
che il punto medio fosse a destra o a sinistra del
valore F

34



Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

l

4 <77

Lfsfefof7[sfofisfa
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

[1[3]4]e]r s w]n]u
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

416 [7]8 [10]13]14
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)

elementoMedio = floor((limDestra + limSinistra)/2);
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)
elementoMedio = floor((limDestra + 1limSinistra)/2);

if (v(elementoMedio) == cercato)
val = elementoMedio;
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)
elementoMedio = floor((limDestra + 1imSinistra)/2);
if (v(elementoMedio) == cercato)

val = elementoMedio;
else

val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra);

end
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)
elementoMedio = floor((limDestra + 1imSinistra)/2);
if (v(elementoMedio) == cercato)
val = elementoMedio;

else

if (v(elementoMedio) > cercato)
limDestra = elementoMedio;

val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra);

end
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)
elementoMedio = floor((limDestra + limSinistra)/2);

if (v(elementoMedio) == cercato)
val = elementoMedio;

else Caso particolare
if (v(elementoMedio) > cercato) Caso generale
limDestra = elementoMedio;
else
limSinistra = elementoMedio;
end

val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra);

end
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

l 1° - Caso generale

4 <77
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

1° - Caso generale
2° - Caso generale

l74<7

4>73

[1 ]3] e]r s Trofa]re.
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

1° - Caso generale
2° - Caso generale

4>73

nonGannEn
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Esercizio: ricerca binaria (ricorsiva)

function val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra)
elementoMedio = floor((limDestra + limSinistra)/2);

if (v(elementoMedio) == cercato)
val = elementoMedio;

else Caso particolare
if (v(elementoMedio) > cercato) Caso generale
limDestra = elementoMedio;
else
limSinistra = elementoMedio;
end

val = ricercaBinaria(v, cercato, limSinistra, limDestra);

end
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Sottomatrici, da un altro punto di vista

e Creare una matrice di dimensione 2n*2n che nel suo
centro contiene un quadrato 2x2 che contenente il valore
1 e, andando verso l'esterno, 1 valori 2, 3, .. fino a n nella
cornice piu esterna.

Esemplio:

AN U Ut U U U U i e ON
o N T U U O N NG O N SR Y G N
AN O B W W W W W W B~ WD O
AR LN NN WR UL
AR W= =N WA U
AR W= =N WA U
AR LN WA UL
AN O B W W W W W W B~ UL O
o N, T U U SO N NG O N SR Y G N
AN U Ut U U U i U i e ON

o) Nl Ne NNe Yo He) e o) Ne) Ne e o)
o) Nl SNe e Mo He) e o) Ne) e e o)
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Sottomatrici, versione 1

function [M]
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Sottomatrici, versione 1
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= sottoMatr(n)

function [M]

== 1)
M =

if(n

ones(2,2);



Sottomatrici, versione 1
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sottoMatr(n-1);

M =



Sottomatrici, versione 1

function [M] = sottoMatr(n)

if(n == 1)

M = ones(2,2);|

else

o) e W) Se ) NNe o) Ne e ) NNe) Sie) N e o)
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sottoMatr(n-1);
ones(1l, size(M, 2)) x

M=1[r; M; r];|
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Sottomatrici, versione 1

6
6
6
6
6
6
function [M] = sottoMatr(n) 6
6
_ 6
if(n == 1) 6
M = ones(2,2); 2
else '
M = sottoMatr(n-1);
r = ones(1, size(M, 2)) x
M =
c = ones(size(M, 1), 1) x
M= [cMcl;

end
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Sottomatrici, versione 2

66 66666 6 6 6 6 6

6 555 5 5 5555 56

6 5 4 4 4 4 4 4 4 4 5 6

6 5 4 3 3 3 3 3 3 4 5 6

6 5 4 3 2 2 2 2 3 4 5 6

6 5 4 3 2 1

2 3 4 56
2 3 4 5 6

1
1

6 5 4 3 2 1

6 5 4 3 2 2 2 2 3 4 5 6

6 5 4 3 3 3 3 3 3 4 5 6

6 5 4 4 4 4 4 4 4 4 5 6

6 5555 55555 56

6 6 6 66666666 6

function [matrRis]=sottoMatrici2(n)



Sottomatrici, versione 2

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
6 555 5 5 5555 56
6 5 4 4 4 4 4 4 4 4 5 6
6 5 4 3 3 3 3 3 3 4 5 6

2 3 4 5 6
2 3 4 56
2 3 4 5 6

2
6 54 3 22 223456
6 54 3 33333456
6 5 4 4 4 4 4 4 4 4 5 6
6 55555555556

2

6 5 4 3 2
6 5 4 3 2
6 5 4 3 2

6 6 6 66666666 6

function [matrRis]=sottoMatrici2(n)

matrRis=ones(2):

1f n==1



Sottomatrici, versione 2

6 6 6 6
6 5 5 5
6 5
6 5
6 5
6 5
6 5
6 5
6 5
6 5
6 5
6 6
function [matrRis]=sottoMatrici2(n)
if n==1
matrRis=ones(2);|
else

matrRis=n*ones(2*n)E|

6
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Sottomatrici, versione 2

6 6 6666666 6 6 6
6 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 5 5 6
6 6 6 6
function [matrRis]=sottoMatrici2(n)
1f n==1
matrRis=ones(2)4
else

‘matrRis=nxones(2x*n);

matrRis(2:2%n-1,2:2xn-1)=sottoMatrici2(n-1);
end 57




Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

* Rappresentiamo un polinomio con un vettore contenente i suoil

coefficienti, dal termine di grado massimo a quello di grado minimo.

Si noti che un polinomio di grado n corrisponde a un vettore di lunghezza n+1
Esempio: 3xN4 + 5xN\2 + 2x + 7 (grado 4) corrisponde
al vettore [30 5 2 7] (lunghezza 5)

* Scrivere una funzione ricorsiva di nome derivata che:

1. Riceva in ingresso un vettore che rappresenta un polinomio e un
valore n

2. Restituisca un vettore che rappresenta la derivata n-esima del
polinomio

* Per calcolare la derivata prima del polinomio applicare la comune

~ regola di derivazione per i polinomi. Caso particolare
* Calcolare la derivata n-esima come |la derivata prima della derivata

~ (n-1)-esima Caso generale{




Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

function[der] = derivata (pol, n)



Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

function[der] = derivata (pol, n)

% Caso base: calcolo della derivata prima
if n==1

else

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima

end

60



Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

function[der] = derivata (pol, n)

% Caso base: calcolo della derivata prima
if n==1

else

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

end 61



Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

function[der] = derivata (pol, n)

% Caso base: calcolo della derivata prima
if n==1

% Vettore con gli esponentl dei singoli monomi
Es. per 2x™3 + x™2 + 3 —> esp = [3 2 1]
esp = [length(pol)-1 : -1 : 1]

oV

else

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

end 62



Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

function[der] = derivata (pol, n)

% Caso base: calcolo della derivata prima
if n==1

Vettore con gli esponenti dei singoli monomi
% Es. per 2x™3 + x*2 + 3 —> esp = [3 2 1]
esp = [length(pol)-1 : -1 : 1]

% Calcolo della derivata prima:
Es. per 1l polinomio precedente:
% [3 2 1].%x[2 1 0] = [6 2 0]

Uer = esp.xpol(1l:length(pol)-1) Caso parolare

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima

\ der = derivata(derivata(pol, n-1), 1) Caso generale

end 63



Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

5XN5 + 4xN4 + 3xN3 + 2xN2 + 1xAM + 1 (grado 5)
corrisponde al vettore [543 21 1] (lunghezza 6)

derivata(pol, 3)
der = derivata(derivata(pol, 2), 1)

derivata(pol, 2)‘—/

der = derivata(derivata(pol, 1), 1)

/

derivata(pol, 1)&
esp=1[54321]
der=[25169 4 1]
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Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

5XN5 + 4xN4 + 3xN3 + 2xN2 + 1xAM + 1 (grado 5)
corrisponde al vettore [543 21 1] (lunghezza 6)

derivata(pol, 3)
der = derivata(derivata(pol, 2), 1)

derivata(pol, 2)‘—/
der = derivata([25 16 94 1], 1)
/.
derivata([25 16 94 1], 1)
esp=[4321]
der = [100 48 18 4] 65




Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

5XN5 + 4xN4 + 3xN3 + 2xN2 + 1xAM + 1 (grado 5)
corrisponde al vettore [543 21 1] (lunghezza 6)

derivata(pol, 3)
der = derivata(derivata(pol, 2), 1)

derivata(pol, 2)‘—/
der = [100 48 18 4]
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Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

5XN5 + 4xN4 + 3xN3 + 2xN2 + 1xAM + 1 (grado 5)
corrisponde al vettore [543 21 1] (lunghezza 6)

derivata(pol, 3)
der = derivata([100 48 18 4], 1)

/

derivata([100 48 18 4], 1)
esp =[32 1]
der = [300 96 18]
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Esercizio: calcolo derivata (ricorsiva)

% Passo ricorsivo: derivata (n-1)-esima della derivata prima
der = derivata(derivata(pol, n-1), 1)

5XN5 + 4xN4 + 3xN3 + 2xN2 + 1xAM + 1 (grado 5)
corrisponde al vettore [543 21 1] (lunghezza 6)

derivata(pol, 3)
der = [300 96 18]

68



